

兄弟争地“火气”旺 巡回审判送“清凉”

沈丘县人民法院把法庭“搬”到群众“家门口”

本报讯 八月的沈丘县北城街道焦柳营行政村骄阳似火、热浪滚滚,比天气更火热的,是该村一起兄弟间土地纠纷案件的巡回审判现场。为深入践行司法为民宗旨,将矛盾纠纷化解在基层,近日,沈丘县人民法院卞路口人民法庭通过巡回审判的方式,审理这起土地纠纷案件。

原告、被告系同胞兄弟,双方因土地的权属问题产生了争执。随着矛盾逐渐升级,双方的关系变得剑拔弩张。当地部门多次协调无果后,这起土地纠纷最终被诉至沈丘县人民法院。承办法官受理该案后,考虑到案件的特殊性和当地村民对此类土地纠纷的关注度较高,决定开展巡回审判。

庭审过程中,在承办法官的引



导下,原告、被告依次陈述事情的来龙去脉,并提交了相关证据。承

办法官秉持公平、公正、公开的原则,认真倾听双方当事人的诉求,

仔细审查每一份证据,力求还原事实真相。

在查明案情事实后,承办法官从法律、道德、亲情等多个维度,对双方当事人进行耐心劝解,引导他们明白亲情的珍贵和邻里和谐的重要性,希望他们能够放下争执、以和为贵。

在承办法官和村委会工作人员的共同努力下,兄弟俩表示愿意再次进行协商。在此情况下,承办法官没有当即作出判决,希望他们能够和平协商此事。

今后,沈丘县人民法院将继续充分发挥审判职能作用,积极参与基层社会治理,努力为辖区经济社会发展提供更加优质高效的司法服务和保障。

(通讯员 胡来喜 文/图)



扶沟县人民检察院

检察官直播解读社区矫正检察监督

本报讯 近日,扶沟县人民检察院检察官邹萍玲、李豪走进扶沟县综治中心直播间,围绕“社区矫正检察监督”这一主题,开展直播普法活动。他们以通俗易懂的讲解和热烈的线上互动,有效普及了法律知识,受到广大网友广泛好评。

直播过程中,邹萍玲、李豪将检察监督比作确保社区矫正工作依

法依规进行的“监督员”。他们分享了扶沟县人民检察院在开展社区矫正检察监督工作中的创新实践与显著成效。扶沟县人民检察院通过建立信息共享机制、创新监督方式、强化部门协作等举措,推动社区矫正工作提质增效。数据显示,该县矫正对象受处罚率同比下降12.9%,再犯罪率为零,就业率超

60%。结合高某某缓刑期间再犯盗窃罪案、王某甲交付执行漏管案等真实案例,邹萍玲、李豪揭示了检察监督在堵塞漏洞、维护刑罚严肃性中的关键作用。

直播互动气氛热烈,网友积极留言提问。邹萍玲、李豪耐心细致地解答网友提出的各种问题。网友纷纷表示,通过观看直播,他们对社区矫正

检察监督有了更加清晰的认识。

社区矫正检察监督是确保非监禁刑罚有效执行的关键环节,是维护社会公平正义的重要保障。下一步,扶沟县人民检察院将不断创新监督方式、完善监督机制,确保社区矫正对象“出得去、管得住、矫得好”,防止执行流于形式。

(通讯员 万晓康)

太康县人民检察院

讲述检察好故事 弘扬法治正能量

本报讯 为赓续红色血脉、砥砺初心使命,7月31日下午,太康县人民检察院举行“致敬‘八一’、砥砺前行”主题检察故事讲述评选活动。11名来自刑事检察、民事检察、公益诉讼检察等不同业务条线的检察干警代表依次登台,用一个个浸润初心的履职故事,诠释了新时代检察人对忠诚与担当的深刻注解。

活动现场,11名检察干警代表

紧扣“高效办好每一个案件”的司法理念,将法律的严谨与人文的温度融入讲述之中。刑事检察干警揭露网恋骗局背后的“爱情陷阱”,以缜密侦查守护群众财产安全。公益诉讼检察干警讲述为农民工追索欠薪的维权历程,用法律利剑斩断侵权链条……一个个鲜活的案例在他们的真情讲述中铺展开来,让在场听众深刻感受到法理与情理交融的

检察力量。评委从内容深度、语言表达、现场感染力等维度进行综合评审,最终评选出获奖选手。为获奖选手颁发荣誉证书后,太康县人民检察院领导强调,这些检察故事不仅是检察干警个人成长的足迹,更是检察干警践行初心使命的缩影。大家要以先进为榜样,在精进业务中锤炼过硬本领。

今后,太康县人民检察院将以此次检察故事讲述评选活动为契机,持续聚焦主责主业,把每一起案件都办成经得起法律和历史检验的“铁案”,让公平正义的法治阳光照亮太康大地的每一个角落,为法治太康建设注入源源不断的检察动能,以更加昂扬的姿态在新时代检察征程上砥砺前行。

(通讯员 潘园梦)

淮阳区人民检察院

巧用“人生守护卡” 为迷途少年点亮“归航灯塔”

本报讯 近日,在淮阳区看守所,一场别开生面的帮教活动让11名罪错未成年人直面“失去”的痛感。淮阳区人民检察院“淮小未”护未团队联合司法社工,巧妙运用“人生守护卡”游戏,引导罪错未成年人在模拟抉择中深刻体悟价值观的重量。

活动伊始,每位少年拿到12张

“人生守护卡”,卡片承载着“家人平安”“人身自由”“法律清白”“社会尊重”等人生至宝。游戏规则残酷且直观:在四轮模拟情境中,他们必须不断选择保留或放弃,最终只能留下5张卡片。

当撕毁的卡片散落一地时,检察官适时进行讲解,告诉罪错未成

年人:“每一次撕卡,映射的都是真实人生。一次错误选择可能让你们失去人生中最宝贵的东西。”

检察官拾起撕毁的卡片,语重心长地说:“法律是保护你们人生的盾牌,也是帮你们合法赢回卡片的规则书。记住,人生没有重新发卡片的机会,‘法律清白’一旦撕毁,可能

终生难以赎回。”

淮阳区人民检察院通过开展此次帮教活动,引导罪错未成年人重新审视自身的价值观,在他们心中播下了责任与敬畏的种子,为他们迷途知返、重拾人生方向提供了有力的正向指引。

(通讯员 韩小翠 李亚晖)

售卖诈骗工具并教人“出千” 4人以传授犯罪方法罪获刑

本报讯 电影《赌神》里,周润发饰演的“赌神”有一副可以看穿骰子点数的“神奇眼镜”。如今,电影里的“出千”技术居然出现在现实生活中。

2021年6月份,许某注册了淘宝网店,伙同赖某、宋某、钟某,以牟利为目的,通过微信等途径,销售可透视扑克牌、可透视麻将及配套隐形透视眼镜。他们在明知顾客购买可透视扑克牌、可透视麻将及配套隐形透视眼镜可能用于赌博、诈骗的情况下,依然传授客户如何使用可透视扑克牌、可透视麻将及配套隐形透视眼镜。

近日,公诉机关以传授犯罪方法罪对许某、赖某、宋某、钟某提起公诉。周口市中级人民法院和鹿邑县人民法院经审理认为,被告人许某、赖某、宋某、钟某以牟利为目的,向

他人出售赌博作弊器,并在安装时向他人传授使用方法,其行为构成传授犯罪方法罪。公诉机关指控的犯罪事实清楚,证据确实、充分,罪名成立,法院予以支持。被告人许某、赖某、宋某、钟某认罪认罚,可以从宽处理。综合本案的犯罪性质、情节、社会危害性和公诉机关的量刑建议,依法判决被告人许某、赖某、宋某、钟某犯传授犯罪方法罪,判处有期徒刑六个月,缓刑一年至有期徒刑一年六个月,缓刑二年不等刑期。

近年来,随着科学技术的不断发展,诈骗的手段也花样翻新,层出不穷,“出千”的行为在赌博中屡见不鲜。法官提醒广大群众,要认清赌博危害,自觉远离赌博,珍惜美好生活。

(通讯员 王迪)

辱骂执行法官 被执行人被罚5000元

本报讯 人民法院是国家审判机关,人民法院作为法律的践行者和司法权威的守护者,依法履职应当受到法律保护。任何辱骂、威胁、诽谤执行法官,阻碍、干扰执行工作的行为,均是对司法权威的藐视与挑衅,必将受到法律严惩。近日,太康县人民法院依法对一名辱骂执行法官的被执行人杨某某作出训诫并罚款5000元的处罚决定。

该案件源于翟某某与杨某某民间借贷纠纷案件。不久前,太康县人民法院对翟某某与杨某某民间借贷纠纷案件作出判决。判决生效后,杨某某未主动履行义务,翟某某遂向太康县人民法院申请强制执行。执行过程中,执行法官多次通过电话、短信等方式,督促杨某某履行还款义务。杨某某起初表示愿意分期履行还款义务,但翟某某不同意该方案,执行法官遂依法告知杨某某需一次性履行还款义务。杨某某对此心怀不满,在通话中公然辱骂执行法官。

为坚决维护司法权威,保障法官依法履职,太康县人民法院依法对杨某某采取拘传措施。杨某某到案后,执行法官对

其进行了严肃的口头训诫,并详细释明了多次辱骂执行法官行为的法律后果及相关法律规定。杨某某查阅相关法律规定后,认识到了自己的错误,当场表示悔悟认错,承诺日后不再给司法机关“添堵、添乱”。向执行法官诚恳致歉后,杨某某当场向申请执行人翟某某全额偿还了借款。

鉴于杨某某到案后认错态度诚恳,主动履行了生效法律文书确定的全部义务,并出具了书面悔过书,太康县人民法院依据《中华人民共和国民事诉讼法》相关规定,决定对其处罚5000元罚款,以示惩戒。

法律尊严不容践踏,司法权威不容亵渎。尊重并维护法律尊严及司法权威,共同构建良好司法秩序,是每一位公民应尽的义务。人民法院对任何威胁、辱骂法官,妨碍法官依法执行公务的行为,必将依法坚决抵制并严厉打击。

(通讯员 赵永超)

以案说法

买卖合同起纠纷 高效调解纾企困

本报讯 近日,淮阳区人民法院王店人民法庭成功调解一起买卖合同纠纷案件,不仅有效化解了矛盾纠纷,维护了企业的合法权益,还为优化法治化营商环境、服务企业发展提供了有力支撑。

河南某装饰公司长期向秦某供应封边条产品,双方采取“滚动结算”模式,未签订书面买卖合同。2024年以来,秦某频频以资金周转困难为由拖欠货款。截至2024年11月13日,经对账,河南某装饰公司确认秦某拖欠货款28514元。在多次催要无果后,河南某装饰公司将其诉至淮阳区人民法院,要求秦某全额支付货款并承担诉讼费。

受理该案后,承办法官第一时间梳理卷宗材料,认真核对送货单、对账记录,详细了解纠纷的来龙去脉。河南某装饰公司有关负责人向法官倾

诉1年多未收到货款的委屈,秦某则坦言资金周转遇到严重困难,希望河南某装饰公司能核减部分款项。

考虑到双方是多年的合作伙伴,承办法官耐心地向秦某释理说法,告知其拖欠货款应承担的违约责任,并向河南某装饰公司说明秦某目前的实际困难,引导双方当事人换位思考。经过反复沟通,河南某装饰公司自愿承担本案诉讼费,并同意将债务总额调整为25000元。为体现诚意,秦某当庭支付10000元货款,并承诺剩余货款会尽快支付完毕。至此,该案件得到实质性化解。

法治是最好的营商环境。下一步,淮阳区人民法院将继续通过精准化解一个个“小案件”,传递司法温度、明晰市场规则,让企业真切感受到“纠纷解决有速度、权益保障有力度”。(通讯员 刘俊杰)



主办:中共周口市委政法委
周口市中级人民法院
周口市人民检察院

统筹:张峰 李书永 张全振 陈永团